
Educafia muzicală În Republica Democrată Germană 

Pentru ansamblul educaţiei estetice şi - în 
general - pentru tot sistemul de înrvăţămînt 
din R. D. Germană, educaţia muzicală reprezin
tă un obiectiv de seamă în formarea multilate
rală a tinerei generaţii. 

Muzica este astfel considerată factorul care, 
graţie puterilor sale specific emoţionale - prin 
contribuţia sa la educarea sentimentelor -
ajută la o penetraţie mutuală a gîndirii şi sen
timentelor în vederea unei unităţi finale care 
va fi baza atitudinilor şi eomportamentelor 
umaniste. 

Astfel conceput învăţămîntul muzical stimu
lează forţele emotive ale omului şi în conexiu
ne cu ele mobilizează forţele sale intelectuale 
şi morale. De aceea educaţia muzicală nu po
sedă numai un interes estetic, ci ea stimulea
ză potenţele creatoare ale omului. Rezultatele 
cercetărilor psihologke au dovedit că ceea ce 
se obţine prin educaţia muzicală - capacitatea 
de diferenţiere, capacitatea de memorizare, 
imaginaţia muzicală, inteligenţa muzicală -
servesc la dobîndirea stăpînirii unor activi,tăţi 
mai complicate. Desprindem, din importanţa 
care se acordă în R. D. Germană educaţiei muzi
cale pentru toţi copiii, mai multe obiective, vi
zînd crearea condiţiilor potrivite pentru a face 
posibilă înţelegerea cu uşurinţă a muzicii, de 
către fiecare tînăr, pregătirea pentru orientarea 
justă în mediul muzical, devenind temelia cul
turii muzicale a întregii populaţii. 

Educaţia muzicală generală este un proces 
de educare şcolară care permite fiecărui elev 
să-şi dezvolte aplicaţiile muzicale, deoarece 
practic nu există persoană „non-muzic-ală". 
Acest punct de vedere se bazează pe faptul că 
o persoană normal dotată are şi înclinaţii mu
zicale, dispoziţiile pentru muzică manifestîn
du-se diferit (de exemplu în domeniul percep
ţiei ritmice sau sonore, al memoriei muzicale, 
al uşurinţei de a cînta la diverse instrumente 
muzicale, al interpretării sau al creaţiei). 

La majoritatea oamenilor, „non-muzicali", în
clinatiile muzicale fie că nu au fost reliefate în 
timp{il educaţiei lor, fie că au fost insuficient 
de'.ZJVoltate şi astfel ulterior au fost complet 
înăbuşite. 

Dar de îndată ce o persoană normală este 
dornică să înveţe muzica, ea trebuie să poată 
şi pretinde o instrucţie muzicală în cadrul şco
lar. Bineînţeles obiectivele, căile şi rezultatele 
unei asemenea instrucţii muzicale vor fi dife
rite, fiind determinate de gradul şi caracterul 
înclinaţiilor muzicale ale fiecărui elev, influen
ţa mediului înconjurător, calităţile profesiona
le ale profesorului de muzi,că şi soluţia potri
vită a problemelor de organizare. 

O altă sarcină esenţială a educaţiei muzicale 
scalare în R. D. Germană este de a se da co
piilor cu aptitudini deosebite posibilitatea de 
a primi o instruire specială. Dar şcoala nu poa-

te rezolva singură această sarcină. Pentru 
aceasta trebuie obţinut 100111cursul tuturor orga
nizaţiilor care participă la educarea muzicală, 
începînd cu instituţiile preşcolare pînă la insti
tuţiile de învăţămînt muziical super!or. 

Datorită importanţei care se dă educaţiei 
muzicale în formarea armonioasă a personali
tăţii umane, s-a creat o reţea vastă de şcoli de 
muzică pentrn învăţămîntul instrumental şi 
vocal (86) cărora li se adaugă 111 anexe şi 221 
de secţii în şcoli, în mari uzine şi case de cul
tură, ca şi anumite şcoli speciale ce funcţionea
ză pe lingă conservatoare. 

Centrnl sistemului îl constituie educaţia mu
zicală în grădiniţele de copii, precum ş1 m 
şcoală. Se creează deci posibilitatea obţinerii la 
toţi copiii a unui fond de înţelegere a percep
tiiior muzicale, concomitent cu ~unoştinţele 
muzicale, avansînd sistematic de ]a vîrsta pre
şcolar.§. la şcolaritate şi adolescenţă. 

Obiectivele educaţiei muzicale în creşe şi grădi
niţe. 

Pentru dezvoltarea viitoare a omului se con
sideră decisivă începerea cit mai curînd a for
mării facultăţilor muzicale. Se decide într-o 
mare m3.sură la vîrsta preşcolară care vor fi 
relaţiile cu muzica, în viitor, punîndu-se în 
egală măsură baza de neînlocuit pentru dezvol
tarea talentelor muzicale. O analiză asupra ca
rierei a 441 de muzicieni calificaţi arată că la 
273 dintre ei (550/o) educaţia muzicală a în
ceput înainte de vîrsta de 6 ani. 

Educaţia muzicală la vîrsta preşcolară ţinea 
seama de rezultatele căutărilor psiho-acustice 
în R. D. Germană. Primii trei ani de viaţă 
constituie, evident, 11 0 ucenicie a audiţiei", de
cisivă. Prin diferenţieri gradate - fenomenele 
auditive şi primele tentative de a cînta, se 
pregăteşte dez\'oltarea muzicală în fazele ulte
rioare. Iată de ce, începînd din 1958, progra
mul educativ al creşelor (1-3 ani) cuprinde 
in egală măsură. muzica. Copiii învaţă rime şi 
cîntece, fiind totodată auditori cînd se cîntă 
cîntece de copii. Această activitate muzicală 
de la· creşă îşi propune să dezvolte „dorinţa 
de a asculta", facultăţi le elementare muzicale, 
creative şi elementele vocale. 

Programa de instrucţie şi educaţie prevede 
încurajarea jocurilor copiilor, pentru a cînta, 
pentru a face muzică cu instrumente pentru 
copii, pentru a asculta muzică, în scopul de a 
o percepe din ce în ce mai bine. 

Copiii din ,.grupa mică" (4 ani) sînt exersaţi 
cel puţin o dată într-o perioadă de 2 săptărnîni 
în „grupa mijlocie" (5 ani) iar „grupa mare" 
(6 ani) de două ori, săptămînal, în „şedinţe 
muzicale" de 15-20 minute. In audiţia muzi
cală copiii din grupa mijlocie determină deja 
- de exemplu - o muzică auzită prin caracte-
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risticile „vesel - trist", numărul pieselor mă
rindu-se de la o săptămînă la alta. 

In grupa mare copiii disting, printre altele, 
caracterul ritmic al pieselor cînt.ate - în mu
zica de marş, în dans sau muzica de dans, etc. 
Ei înţeleg semnificaţia muzicii legată de text 
în cantate pentru copii sau în povestiri cu mu
zică (ca în povestirea muzicală Petrică şi lupul 
de Prokofiev). Permanent se caută ridica
rea exigenţelor educatiei muzicale în grădini
ţele din R. D. Germană. 

Plecind de la rezultatele căutări1or în dome
niul psihologiei, se disting „faze sensibile" sau 
„faze optime" în care copilul dobîndeşte facul
tăţi auditive şi vocale în al 5-lea şi al 6-lea an. 

Grădiniţele din R.D.G. sînt frecventate în 
proporţie de 600;0 de copiii de la 3-6 ani, 
astfel că o mare parte dintre ei dispun de la 
începutul şcolarităţii de o instrucţie muzicală 
pregătitoare. 

Educaţia muzicalei. în şcoala de învăţăniint 
general şi politehnic de 10 clase şi în şcolile 
secundare lărgite ( 11, 12 clase). 

O oră de educatie muzicală pe săptămînă 
este obligatorie per{tru toate clasele. Planurile 
de studii pentru clasele 1-12 prevăd o evolu
ţie a educaţiei muzicale pornind de la simplu
adică învăţarea cîntecelor, audiţii muzicale, 
iniţieri în elementele teoriei muzicii. Aceste 
trei practici parţiale nu sînt separate, ci văzute 
în corelaţia lor cit mai mult posibil în fiecare 
lecţie. Cîntecul şi audiţia muzicală se plasează 
în centrul ~ducatiei muzicale scalare. 

Sînt asimilate. cunostintele ·muzicale teore-. . ' 
tice, analizele desfflşur5rii muzicale ca şi mai 
r;encral orice siskrn metodic, tinindu-se sea
ma de măsura în care ajută la· aprofundarea 
percepţiei, determinînd la ele,-i o proprie acţi
une creatoare. 

A cînta pe noil' nu este un scop absolut al 
educaţiei muzicale în şcoala germană. La şcoa
lă se cultivă cîntecul popular tradiţional, cîn
tecul clasei muncitoare şi noul cîntec pionie
resc. Orice cîntec, fie fixat ca materie obliga
torie în planul de studii, fie recomandat de 
profesor, trebuie să se încadreze în evenimen
tul trăit în colectivitate. 

Audiţia muzicală constituie o parte impor
tantă a invăţămîntului muzical în toate clasele 
şcolii politehnice. Perfecţionarea audiţiei mu
zicale în R.D.G. este un mare progres, cac1 
deschiderea orizontului spre marile opere mu
zicale era pînă în 1945 un privilegiu al singu
relor şooli zise „superioare", vechi. După o şco
larizare de 10 ani, tinerii ajung la un aseme
nea nivel incit să fie capaibili să perceapă con
ţinutul operelor muzicale. 

In ceea ce priveşte alegerea operelor, planul 
de studii nu procedează la o ordine cronologică, 
urmînd firul istoric al muzicii. Copiii aud din 
primele clase opere muzicale aparţinînd crea
ţiei contemporane, mai ales cele datorate com
pozitorilor din R.D.G. Totodată, parcurgind 
planul de studii, din prima clasă, se vor găsi 
piese muzicale aparţinînd lui Sohumann, Bar
tok, etc. 

1n clasa a III-a copiii ascultă : Simfonia pen
tru copii de Leopold Mozart, selecţiuni din 
Spărgătorul de nuci de Ceaikovsky, ca şi po
vestirea muzicală Petrică şi lupul de Prokofiev. 
în programul clasei a X-a sînt înscrise, de e
xemplu : Simfonia 104 şi Anotimpurile de 
Haydn, Simfoniile V şi IX de Beethoven, Flau
twl fennecat de Mozart, TiJbl Eulenspiege1l de 
Strauss, The Young Person's Guide to the Or
chestra de Britten, Mans felder Oratorium de 
E. H. Meyer, la care se alătură oîntece moder
ne, muzică de dans sau jazz. 

La secţia pentru bacalaureat (el. XI, XII) 
sînt enumerate printre altele : Matheus 
Passion de Bach, Simfoni.ia 9--a de Dvo
rak, Finlandia de Sibelius, Mrireasa vVndută 
de Smetana, Preludiu la după amiaza unui fa
un de Debussy, Petruşka de Stravinski, Matthis 
pictorul de Hindemith, Pact.fie 231 de Honeg
ger, Un anierican la Paris de Gershwin, Concer
te de Bartok, Kabalevski, Haciaturian, Proko
fiev, compozitori din R.D.G. (Eisler, Paul Des
sau, Gerster, Wagner - Regeny, etc.). Alege
rea acestor opere pune în Lumină apelul social 
al educaţiei muzicale şcolare din R.D.G., 
pentru a deschide la elevi un laT'g orizont spi
ritual, în scopul formării unei personalităţi 
armonioase a tinerei generaţii. 
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